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ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 
ΤΡΙΤΗ 30 ΜΑΪΟΥ 2000 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ: 
ΧΗΜΕΙΑ 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΘΕΜΑΤΩΝ 
 
ΘΕΜΑ 1ο 
1.1 Σωστό το γ 
 
1.2 Σωστό το α 
 
1.3 Σωστό το β 
 
1.4 α.  Ιοντισµός 

β.  Αµφιπρωτικές 
 
1.5  
 

 α β γ δ ε 

Συζυγές οξύ ΗClO HCΟΟH NH4
+ H3O

+ H2O 

Συζυγής βάση ClO- HCΟΟ- NH3 H2O OH- 

 
ΘΕΜΑ 2ο 
2.1 α. 

1Η:   1s1    (K: 1e) 
8O: 1s2,  2s2, 2p4   (K: 2e,  L: 6e) 
17CI:  1s2,  2s2, 2p6,   3s2,  3p5  (K: 2e, L: 8e, M: 7e) 
Αρχή ελαστικής ενέργειας 
Απαγορευτικά αρχή Pauli 
Κανόνας Hund 

 

β. 
..
..-..

..
..
..--:..

..:..
..

..

..:: O ClOΗ     ή     OClOΗ  

2.2 Με βάση το νόµο αραίωσης του Ostwald: 
C

Κ
αCαΚ α2

α =⇒⋅=    (1) 

Με αραίωση του διαλύµατος η συγκέντρωση (C) ελαττώνεται, οπότε από την (1) 
ο βαθµός ιοντισµού αυξάνεται. 
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ΘΕΜΑ 3ο 
 
α. 1ο µέρος 

mol 0,2
22,4

4,48

22,4

V
n

42HC ===  

mol 0,2
OH

(A)
CHCH        OH       

mol 0,2
CHCH 23

H

222

+

→+=

mol 0,1
HCI     

mol 0,1
SO      CICHCH      SOCI     

mol 0,1
OHCHCH 223223 ↑+↑+→+                     

     

( ) )L(stp  4,4822,4 0,1    0,1VVV HCISOανόργ. αερίων 2
=+=+=  

 
β.1 1ο στάδιο: Οξείδωση 

2HI      OCHCH        I      OHCHCH 3223 +=→+  

 

2ο στάδιο: Υποκατάσταση 
3HI      OCHCI       3I      OCHCH 323 +=→+=  

 

3ο στάδιο: Υποκατάσταση (διάσπαση του δεσµού C-C) 
↓+→+= 33 CHI       HCOONa       NaOH    OCHCI  

 

4ο στάδιο: Εξουδετέρωση 
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O5H       NaI        5HI       5NaOH 2+→+  

 
Συνολικά:  

O5H     5NaI     HCOONa     CHI      6NaOH     4I    OHCHCH 23223 +++↓→++  

 
β.2 2ο µέρος 
 

O5H5NaIHCOONa
mol  0,1

CHI6NaOH4IOHCHCH
mol  0,1

OHCHCH 2322323 +++↓→++  

g  39,4   394  0,1MBn  m
3CHI =⋅=⋅=  

 
΄Ολες οι αντιδράσεις θεωρούνται ποσοτικές.    
∆ίνονται τα ατοµικά βάρη: Η: 1,  C: 12,  I: 127. 

 
ΘΕΜΑ 4ο 
 
α. 

M 0,1
Na

M 0,1
COOCH  

M 0,1
COONaCH 33

+−+→  

  

 CH3COO-  + H2O   ⇄ CH3COOΗ  + ΟΗ
- 

Αρχικά 0,1 Μ  - - 

αντ/σχηµ x Μ  x Μ x Μ 

Ι.Ι (0,1 – x) Μ  x Μ x Μ 

 
[ ] xM10OH 5  pOH9  pH 5- ==⇒=⇒= −
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Επίσης ισχύει: 
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β. Με την προσθήκη του νερού γίνεται αραίωση. Οπότε η νέα συγκέντρωση θα είναι: 

Μ10
100

10,1

V

VC
CVCVC 3

τελ.

αρχ.αρχ.
τελ.τελ.τελ.αρχ.αρχ.

−=
⋅

=
⋅

=⇒⋅=⋅  

100L991VVV OHαρχ.τελ. 2
=+=+=  

 

M 10
Na

M 10
COOCH  

M 10
COONaCH

3-3-
3

3-
3

+−+→       
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 CH3COO-  + H2O  ⇄ CH3COOΗ  + ΟΗ
- 

Αρχικά 10-3 Μ  - - 

αντ/σχηµ ω Μ  ω Μ ω Μ 

Ι.Ι (10-3 – ω) Μ  ω Μ ω Μ 

 

Μ10ω1010

ω
Κ

10ω1010/CΚ  Επειδή

ω0,1

ω
Κ 693
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Άρα: [ ] 8pH6pOHΜ10OH 6 =⇒=⇒= −−     

 
γ. Το HCI αντιδρά µε το CH3COONa (διπλή αντικατάσταση) 

Υπολογίζουµε τα mol των σωµάτων αρχικά. 
l0,05monHCI =  

0,1mol10,1n COONaCH3
=⋅=  

 
 CH3COOΝα + ΗCl     → CH3COOΗ  + NaCl 

Αρχικά 0,1 mοl 0,05 mοl - - 

αντ/σχηµ 0,05 mοl 0,05 mοl 0,05 mοl 0,05 mοl 
Tελικά 0,05 mοl - 0,05 mοl 0,05 mοl 

 
Το NaCI είναι άλας που προέρχεται από  ισχυρό οξύ και ισχυρή βάση. Συνεπώς 
δεν επηρεάζει το pH  του τελικού διαλύµατος. 

1LVτελ. =  

M 0,05
1

0,05
C )COONa(τελ.CH3

==   

M 0,05
1

0,05
C COOH(τελ.)CH3

==  

M 0,05
Na

M 0,05
COOCH  

M 0,05
COONaCH 33

+−+→  

 

 CH3COO-  + H2O  ⇄ CH3COOΗ  + ΟΗ
- 

Αρχικά 0,05 Μ  0,05 Μ - 

αντ/σχηµ y Μ  y Μ y Μ 

Ι.Ι (0,05 – y) Μ  (0,05 + y) Μ y Μ 

 

M 0,05  y   0,05  και  M 0,05y0,0510
C

Κ
  Επειδή 2α ≅+≅−⇒< −

[ ] 5pHΜ10OHy10
0,05

0,05y
Κ 5

3
5

α =⇒=⇒=⇒
⋅

= −+−  
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΄Ολα τα παραπάνω διαλύµατα βρίσκονται σε θερµοκρασία 25 °C. ∆ίνεται: Κw = 
10-14

. 

 
 

Επιµέλεια απαντήσεων: 
Λογιώτης Σταύρος – Φυσικός  

Οικονόµου Θανάσης – Φυσικός 
Κατσαούνη Φωτεινή – Χηµικός 
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